

砸392亿日元应对钓鱼岛局势 建专属部队

日本向外国提供武器再毁“原则”

“武器出口三原则”如何步步松绑

3月，安倍宣布允许日企参与制造F-35飞机部件，这种战斗机可能出口到中东地区。

此后，日本媒体报道，安倍计划以民间租赁的方式，向印度出口海上自卫队的US2救灾水上飞机。这一计划实现后，日本政府将首次实现将防卫装备以民用方式出口。

11月，日本政府通过内阁决议，取消自卫队在海外陆路运送侨民时禁止携带武器的限制，意在促进自卫队实战化。

12月17日，安倍召开内阁会议，审议通过了国家安全保障战略，这份文件明确提出修改现有的武器出口三原则，从而使自卫队更方便获得先进武器。

12月24日，日本首次对外提供军火。

□本报根据新华社此前报道整理

□今日安倍上台一周年，是否拜鬼再成焦点

12月26日，日本首相安倍上台一周年。安倍是否会年底参拜靖国神社又成了焦点。共同社分析称，虽然安倍被认为强烈希望“每年参拜一次”，但一旦真的参拜，无疑又会加深日中、日韩关系的裂痕，安倍在去年参加自民党总裁选举时，就自己没能在第一次内阁时参拜靖国神社表示“痛恨至极”。

针对日本政府24日决定增加新财年年度军费预算，日本媒体和在野党批评此举将进一步破坏地区稳定。《北海道新闻》25日社论说，日本以强化防卫、监视体制以应对中国海洋活动为由，连续两年增加军费，这可能导致与邻国关系更趋紧张。

向韩国提供万发子弹

据日本媒体报道，日本政府23日在文件传阅形式的内阁会议上决定，将向在南苏丹开展联合国维和行动的维和部队无偿提供1万发子弹，预计将提供给韩国军队。这是日本首次向包括联合国军队在内的他国军队提供武器。

日本在野党纷纷对这一决定提出抨击。共产党书记局长市田忠义称：“这明显违反了武器出口三原则。绝不允许向外国军队提供弹药。”社民党党首吉田强调：“这是参与战争的行为，这一暴走使安倍首相露出了本来面目。”

将建“钓鱼岛专属部队”

12月17日刚刚通过的《防卫计划大纲》及《中期防卫力整備计划》，强化岛屿防御的色彩明显。与此相呼应，2014年度国防预算也再次增加，比2013年度增加了2.8%。

国防预算增加后，影响最大的为应对钓鱼岛问题第一线的海上保安厅。日本政府2014年度预算案中列入了392亿日元(约合22亿元人民币)作为海上保安厅的“体制建设费”。根据2013年和2014年预算案，2013年海上保安厅增加300人，2014年增加100人，因此在2015年将达到13200人，为1948年设立该机构以来最多。

在增员的同时，海上保安厅还将在未来4年内增设24艘最先进的千吨级巡视船，3年内增设一支拥有12艘巡视船的“钓鱼岛的专属部队”。

投638亿日元购F-35

日本加强在琉球群岛一带防御力量的举措，也在2014年的国防预算中有所体现。为在2015年度引进无人侦察机“全球鹰”以强化警戒监视，预算案中列入了2亿日元的调查费。冲绳县那霸市的航空自卫队将新设“早期警戒部队”，预算案中也列入了13亿日元的设置费。日本还准备引进最先进隐形战斗机F-35，预算案中也列入了4架共638亿日元的采购费。

新《防卫计划大纲》中首次提出要建立针对夺岛战的“水陆机动团”部队，也在预算中有所体现，该团将设立在长崎县佐世保市的陆上自卫队，其中包括购入水陆两用车等，相关经费将达36亿日元。

分析认为，自去年9月日本政府对钓鱼岛进行所谓的“国有化”后，日中关系因钓鱼岛问题陷入僵局，日本已做好长期应对钓鱼岛事态的准备。

(综合新华社及中新社)



□12月24日，在俄罗斯首都莫斯科，俄罗斯总统普京(中)、白俄罗斯总统卢卡申科(右)和哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫出席欧亚经济委员会最高理事会会议。

欧亚经济联盟2015年运行，普京——

“新苏联”就绪

俄罗斯总统普京24日说，俄罗斯与白俄罗斯、哈萨克斯坦组成的经济联盟将于2015年开始运行。

三驾马车敲定草案

结束与哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫和白俄罗斯总统卢卡申科的会谈后，普京说，欧亚经济联盟将为所有参与方提供新的增长点。

普京说：“三驾马车(俄罗斯、白俄罗斯和哈萨克斯坦)的政府代表……已经制定欧亚经济联盟协议制度方面的草案。”他说：“这份文件确定自2015年1月1日起，这一联盟运作的法律地位、组织框架、目标和机制。”

法新社评论，普京把缔造欧亚经济联盟视作本届总统任期内的重点项目，希望有朝一日土耳其和印度等国家也能加入这一联盟。

对摇摆的乌克兰有打有拉

俄罗斯一直希望乌克兰加入这一联盟，并向乌方施压。乌克兰上月一度接近与欧盟缔结联系国协定，俄罗斯威胁对乌克兰实施经济制裁。

乌克兰11月21日宣布暂停与欧盟缔结联系国协定的筹备工作，随后与俄达成合作协议，包括俄大幅降低对乌天然气供应价格，以购买乌国债的方式向乌提供150亿美元财政支持。

乌克兰政府网站援引乌总理阿扎罗夫的话说，乌克兰24日获得俄罗斯150亿美元援助方案中的首批30亿美元款项，这将有助于乌克兰稳定经济。

辐射周边雄心勃勃

普京24日说，亚美尼亚加入关税同盟和统一经济空间的路线图已得到批准。

外界先前预期亚美尼亚上月会与欧盟签署初步协议。亚美尼亚转向后，俄罗斯把出口亚美尼亚天然气价格从每千立方米270美元下调至189美元。俄第一副总理舒瓦洛夫说，亚美尼亚正式加入关税同盟应需“大约半年”。吉尔吉斯斯坦加入关税同盟的类似文件也已准备完毕。吉尔吉斯斯坦2011年启动加入关税同盟进程，获得俄白哈三国支持。

2012年1月1日，负责俄白哈三国一体化进程的超国家机构——欧亚经济委员会投入运行。俄白哈三国一体化的目标是在2015年前建立欧亚经济联盟，构建统一的政治、经济、军事、海关和人文空间，实现劳动力、商品、服务和资本的自由流动。

(新华社供本报特稿)

外交部官员：

不断积小胜为大胜 最后解决边海问题

新华网北京12月25日电 中国外交部边界与海洋事务司司长欧阳玉靖25日在北京表示，中国解决边界与海洋问题的整体思路是：在有关争议解决之前，通过共同开发，形成利益融合，缓和紧张局势，为最终解决争议问题创造稳定和谐的环境。

欧阳玉靖是此间举行的“走进外交部，走进中国外交——2013年中国外交纵横谈”活动中作上述表示的。

欧阳玉靖介绍了中方在新时期解决边海问题的三个原则，即：第一，通过当事国直接谈判解决划界问题；第二，在边界没有划定之前，管控好争议；第三，通过合作开发缓和争议，为问题最终解决创造有利条件和气氛。

他表示，边海问题谈判是有关国家政府政治意愿的体现，付出成本最小，引起震动也最小，结果实际上最持久。但是也不能不承认，边海问题在任何国家都是比较敏感的问题，处理起来肯定会有难度，也会遇到一些复杂的情况，整个谈判不可能一帆风顺。

“在这种情况下，我们希望和邻国发扬‘咬定青山不放松’的精神，持之以恒，保持谈判的信心、耐心和恒心。这样可以不断积累共识，积小胜为大胜，最后圆满解决边海问题。”他说。

中石油从南苏丹最大油田撤出工人

据新华社喀土穆12月25日电 从南苏丹最大油田撤出的中国石油天然气集团公司(中石油)首批97名中国工人25日抵达苏丹首都喀土穆，此外还有207名中国工人将于当天晚些时候陆续抵达。

中石油地区负责人赵东说，上述工人均来自南苏丹上尼罗河州。鉴于南苏丹当前局势紧张复杂，根据南苏丹石油部的总体安排，中石油已经关闭了边远地区的一些油田，在相关油田工作的中国工人也已停止作业。按照预先制定的应急计划，这些工人被撤离到苏丹。

上尼罗河州油田是南苏丹最大油田，其产量占南苏丹石油总产量的大约五分之四。据悉，在上述304名中国工人撤离后，还有一些中国工人留守当地，他们将最大限度维持油田生产，并在紧急情况下妥善处置油田设施，以确保这些设施能随时恢复运转。

在南苏丹本月爆发武装冲突后，中石油启动了应急预案。